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АНОТАЦІЯ 

на  дипломну роботу  Веліченка Дмитра Святославовича 

«Бюджетний процес та його оптимізація в Україні» 

на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня   

магістра за магістерською програмою  

«Державні і муніципальні фінанси» 

  Одеський національний економічний університет  

м. Одеса, 2015 рік  

 

Дипломна робота складається з трьох розділів. Об’єктом дослідження є 

бюджетний процес. 

У роботі розглядаються теоретичні та організаційні засади бюджетного 

процесу; розкривається проблематика та пропонуються напрямки підвищення 

ефективності бюджетного процесу. У ході дослідження використовувалися такі 

методи: історичний метод, метод аналогії та абстрактно-логічний метод, методи 

спостереження, групування, графічного відображення, аналізу, методи економіко 

математичного моделювання та ін. 

Проведено аналіз складання проекту бюджету за термінами, оцінена 

динаміка виконання бюджетів різних рівнів та структура їхніх доходів і видатків, 

проаналізовано динаміку за основними структурними складовими; розроблено 

план розподілу бюджетних коштів за функціональним призначенням. 

    Пропонуються основні напрями удосконалення бюджетного процесу, 

зокрема:   розробити механізм щодо усунення монополії державних установ у 

сфері надання бюджетних послуг; створити центри відповідальності на рівні 

головних розпорядників, які мають здійснювати аудит ефективності за 

використанням бюджетних коштів, на основі розробленої галузевої методики. 

Ключові слова: видатки державного бюджету, доходи державного бюджету; 

видатки місцевих бюджетів, доходи місцевих бюджетів; програмно-цільовий 

метод, бюджетний процес, бюджетна програма, учасники бюджетного процесу, 

бюджетне прогнозування. 
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ВСТУП 

 

  Вдосконалення бюджетного процесу є  пріоритетним питанням у 

вирішенні проблем, які пов’язані з модернізацією державних фінансів. Нині увага 

реформаторів фокусується на проблемах взаємодії і взаємоузгодженні 

бюджетного процесу на державному та місцевих рівнях; питаннях відповідності 

обсягів фінансування результатам, що задекларовані в бюджетних програмах;  

підвищенню якості бюджетних послуг та ефективності діяльності учасників 

бюджетного процесу; зростання дефіциту бюджету та державного боргу. Перелік 

проблем є досить вагомим і кожна з них потребує детального дослідження. Саме 

тому актуальність названих проблем не викликає сумніву  

Про недосконалість бюджетного процесу свідчать тенденції, які 

відображають збільшення витрат на обслуговування державного зовнішнього та 

внутрішнього боргу, невиконання бюджету за основними складовими доходів та 

видатків; зростання бюджетного дефіциту; зниження ефективності діяльності 

учасників бюджетного процесу тощо. Управління бюджетом ускладнюється 

також такими зовнішніми чинниками, як: політична нестабільність, загроза 

суверенітету і територіальної цілісності країни, дисбаланси фінансової системи, 

відсутність зростання реального ВВП, волантильність курсової політики. 

Складність, виникаючих проблем, обумовлюється впливом бюджету на 

соціально-економічний розвиток регіонів, оскільки, виходячи із зауваження 

Р.Масгрейва, «видима рука бюджетного процесу – річ не менш «природна», ніж 

невидима рука ринку». Справедливість цієї тези посилюють сьогоднішні реалії, 

особливо в умовах нестабільної економіки, оскільки саме через бюджет держава 

усуває, виникаючі диспропорції та забезпечує оптимальний перерозподіл 

дефіцитних фінансових ресурсів.   

 Значним внеском у розвиток теорії і практики управління бюджетом внесли 

такі вчені, як Андрущенко В.Л., Благун І.Г., Василик О. Д., Галушка Є.О., Дєєва 

Н.М., Зварич М.А., Клець Л.Є., Луніна І.С., Могиляк П.Я., Опарін В.М., Панкевич 

Л.В., Федосов В.М. та інші. 

Не дивлячись на досить суттєві здобутки вітчизняних дослідників, питання 
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оптимізації бюджетного процесу лишаються недостатньо дослідженими. 

Дослідження та вдосконалення потребують такі проблеми, як: планування і 

прогнозування бюджету, його виконання та контроль за використанням 

бюджетних коштів; розподіл видатків бюджету. 

Актуальність, науково-теоретичне і практичне значення окреслених  

проблем в Україні обумовило вибір теми дипломної роботи. 

Мета дослідження полягає в узагальненні й обґрунтуванні теоретичних 

засад організації бюджетного процесу та розробці науково-практичних 

рекомендацій щодо його оптимізації. 

Згідно з поставленою метою в роботі було визначено наступні завдання: 

- розкрити сутність бюджетного процесу та його стадій; 

- дослідити організаційно-правові засади бюджетного процесу; 

-  обґрунтувати роль бюджетного механізму в системі управління 

бюджетом; 

-  визначити проблеми організації та реалізації бюджетного процесу в 

Україні; 

- дослідити особливості  бюджетного процесу на державному рівні; 

- визначити вектори розвитку бюджетного процесу на місцевому рівні; 

-   дослідити зарубіжний досвід організації бюджетного процесу з метою 

його імплементації  в Україні; 

- обґрунтувати заходи щодо оптимізації міжбюджетного розподілу; 

- розробити практичні рекомендації щодо оптимального розподілу 

бюджетних коштів за функціональним призначенням 

- визначити основні напрями  підвищення ефективності діяльності 

учасників бюджетного процесу. 

Об'єктом дослідження є бюджетний процес. 

Предметом дослідження виступають фінансові відносини між учасниками 

бюджетного процесу з приводу складання, розгляду, затвердження, виконання та 

формування звіту про виконання бюджету.  
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Інформаційною базою дослідження є основні положення Конституції і 

законів України, та іншої нормативно-правової бази ВРУ, що діє в Україні, 

статистичні щорічники та бюджетні моніторинги та аналітичні матеріали 

Державного комітету статистики України , Національного банку України, 

Міністерства фінансів України, Комітету Верховної Ради України з питань 

бюджету, а також монографії й наукові статті вітчизняних та зарубіжних авторів. 

У процесі дослідження використано загальні методи наукового пізнання: у 

ході теоретичного аналізу використовувалися такі методи, як історичний, 

абстрактно-логічний метод, метод аналогії та порівняння, для аналізу 

проблематики бюджетного процесу – методи спостереження, групування, 

графічного відображення, середніх величин, аналізу рядів динаміки, структурного 

аналізу; при розробці прогнозу бюджету використовувалися методи трендового 

аналізу, аналізу часових рядів із застосуванням вбудованої функції «Аналіз 

даних» MS Excel. 

Сформульовані в дипломній роботі теоретичні узагальнення, практичний 

аналіз та пропозиції можуть бути використані для вдосконалення бюджетного 

процесу в Україні. 

 Робота складається зі вступу, трьох розділів та висновків. Обсяг основного 

змісту роботи складає 120 сторінок, містить 19 рисунків та  15 таблиць. Список 

використаних джерел складається зі 103 найменувань на 10 сторінках. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ВИСНОВКИ 

 

 

У дипломній роботі здійснено теоретичне узагальнення та обґрунтовано 

вирішення проблем щодо оптимізації бюджетного процесу в Україні. Проведене 

дослідження дозволило дійти наступних висновків: 

1. У ході дослідження сутності бюджетного процесу визначено його ознаки, 

які обумовлюються особливостями бюджетного устрою держави.  Встановлено, 

що недоцільно звужувати поняття бюджетного процесу до стадій складання 

проекту закону про бюджет і затвердження його органом законодавчої влади. 

2. Дослідження організаційних засад бюджетного процесу дозволило дійти 

висновку, що бюджетний процес, в якому ініціатива належить 

бюджетоотримувачам і їх міністерствам (учасникам бюджетного процесу), 

призводить до швидкого зростання бюджетних витрат і податкового тягаря, які, у 

свою чергу, ведуть до великого дефіциту бюджету. Такий бюджетний процес 

зазвичай називається моделлю формування бюджету «знизу вгору». Бюджетний 

процес, в основу якого покладено формування бюджету «зверху вниз» 

передбачає, передбачає існування жорстких бюджетних обмежень. Жорстка 

регламентація діяльності учасників бюджетного процесу лишає останніх будь-

яких ініціатив і призводить до посилення режиму ручного управління. Таким 

чином, в організації бюджетного процесу має бути обраний оптимальний варіант 

взаємодії між бюджетами, яки дозволить і зберегти самостійність розпорядників 

бюджетних коштів, і забезпечити додержання ними бюджетної дисципліни. 

3.  Поєднання різних методів та інструментів у бюджетному процесі 

залежить від напрямків бюджетної політики та механізму іі реалізації. Бюджетний 

механізм як активний елемент в системі державного регулювання впливає на 

організацію бюджетного процесу, обумовлюючи його  ефективність та дієвість.  

4.  Аналіз проблем реалізації та організації бюджетного процесу надав 

можливість систематизувати останні за групами. До першого блоку проблем 

належать такі, що виникають на стадії прийняття бюджету. Ці проблеми пов’язані 

із несвоєчасністю прийняття закону про державний бюджет; відсутністю 



 

затвердженого стратегічного документу; застосуванням методу бюджетного 

планування «від досягнутого». Наступний блок проблем розкривається у ході 

стадії виконання бюджету. Ці проблеми пов’язані із  недосконалістю податкового 

і бюджетного законодавства; застосуванням ручного режиму управління; 

оцінюванням ефективності використання бюджетних коштів; відсутністю 

мотиваційних інструментів для здійснення впливу на елементи керуючої 

підсистеми. 

5. Проведене дослідження дозволяє стверджувати, що планування бюджету 

відбувається в умовах відсутності стабільного фінансово-економічного 

законодавства, за наявності досить частих його змін і з великим відсотком 

коливань прогнозних показників соціально-економічного розвитку України. 

Відсутність практики застосування стратегічного підходу в діяльності урядових 

установ призводить до неефективного використання бюджетних ресурсів і 

схвалення рішень, які частково або зовсім не відповідають довгостроковим 

потребам суспільства. Середньострокове планування в Україні на даному етапі 

хоч і передбачається законодавством, але на практиці його використання є майже 

умовним. Так, у зв’язку з тим, що постійно змінюється розподіл бюджетних 

коштів, результати ухвалення бюджету в парламенті важко прогнозувати. Як 

результат, може зменшуватись фінансування тих бюджетних програм, які є 

важливими для соціально-економічного розвитку країни. 

6. Аналіз особливостей бюджетного процесу на місцевому рівні  дозволив 

визначити комплекс проблем місцевих бюджетів, які полягають у: недосконалості 

вертикального та горизонтального розподілу бюджетних ресурсів, що є наслідком 

значної залежності місцевого бюджету нижчого рівня від бюджетів вищого рівня; 

закритістю системи розрахунків, що створює сприятливі умови для 

домовленостей у бюджетному процесі;  розмежуванні повноважень між 

учасниками бюджетного процесу різних рівнів бюджетної системи; відсутності 

мотивацій учасників бюджетного процесу до дій в інтересах населення території. 

7. Ефективність розподілу бюджетних коштів в Україні залежить від 

оптимального розподілу видатків між державним та місцевими бюджетами, за 



 

функціональною структурою та напрямами використання ресурсів усередині 

кожної з функцій. Функціонування системи міжбюджетних відносин насамперед 

вимагає чіткого розподілу делегованих і власних функцій органів влади, 

дотримання пропорцій фінансового забезпечення всіх територіальних одиниць та 

децентралізації владних повноважень. 

8. За результатами аналізу ефективності розподілу бюджетних коштів у 

розрізі функціональної класифікації видатків бюджету було визначено 

необхідність скорочення обсягів бюджетного фінансування за певними функціями 

та збільшення обсягів інших функцій за рахунок вивільнення ресурсів, які вже є у 

розпорядженні держави. 

9. Для  вирішення існуючих проблем, які виникли у бюджетному процесі в 

Україні, вважається за доцільне запропонувати для виконання такі заходи: 

1) розробити механізм щодо усунення монополії державних установ у сфері 

надання бюджетних послуг, що  забезпечить їхню конкурентоспроможність на 

ринку суспільних благ; 

2) сформувати систему мотивацій учасників бюджетного процесу для 

підвищення якості бюджетних послуг; 

3) забезпечити вирішення конфлікту інтересів між учасниками бюджетного 

процесу шляхом перегляду їхніх функцій, повноважень і компетенцій; 

4) створити єдиний інформаційний простір для забезпечення надійності і 

прозорості інформації державного фінансового контролю; 

5) забезпечити прозорість усіх етапів створення і виконання бюджету та 

забезпечити підвищення індексу прозорості бюджету в міжнародному рейтингу; 

6) розробити   методичні  рекомендації  щодо  здійснення 

середньострокового планування, яке має засновуватися на законодавчо 

закріпленій стратегії соціально-економічного розвитку держави; 

7) узяти на озброєння досвід багатьох країн щодо утворення громадського 

контролю з метою забезпечення прозорості бюджетного процесу; 

8) створити єдиний інформаційний простір для забезпечення надійності і 

прозорості інформації державного фінансового контролю. 
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